Фёдорова Марина Валерьевна

преподаватель литературы ГПОУ «Новокузнецкий строительный техникум»

Методическая разработка открытого урока по литературе

Тема: Роман «Преступление и наказание». 
Суровая  правда изображения одиночества и безысходности «маленького человека» в мире эксплуатации и угнетения.

Использование информационно-компьютерных технологий позволяет преподавателю изменить содержание урока, разнообразить формы и методы обучения.

Применение ИКТ повышает интерес обучающихся к изучаемым дисциплинам, активизирует познавательную деятельность. На  представленном уроке используется презентация Power Point, которая не только позволяет более эффективно организовать работу, но и расширяет культурный кругозор (в ней представлены фотографии  зданий, улиц  Петербурга 19 века, где происходит действие романа, таблица, которую студенты заполняют по ходу урока, итоговые выводы).

Чтение и анализ отдельных эпизодов сопровождается просмотром фрагмента из художественного фильма «Преступление и наказание». Образы героев становятся ближе, что заставляет обучающихся по-новому взглянуть на произведение.

Урок № 13

Тема: Роман «Преступление и наказание». Суровая  правда изображения безысходности и одиночества «маленького человека» в мире эксплуатации и угнетения.

Тип урока: изучения нового материала

Вид урока: смешанный (беседа,  комментированное чтение, киноурок)

Цели урока:

Образовательные: 

· Формирование  навыков  работы  с литературным текстом: уметь разбивать его на составные части, осмысливать информацию, делать выводы.

· Уметь раскрывать замысел писателя и анализировать мир художественных образов. 

· Определить задачу, которую ставил перед собой автор, изображая Петербург. Как связаны темы города и одиночества, потерянности «маленького человека».

Воспитательные:

· Формирование  интереса  к русской классической литературе.

· Воспитывать гуманное отношение к человеку.

Развивающие:

· Способствовать развитию общеучебных умений:

- работа с учебной и дополнительной литературой;

- ведение конспекта урока.

· Развитие образного и творческого мышления.

· Способствовать  формированию ключевых компетенций:

- коммуникативной: обосновывать суждения; владеть приёмами краткого и развёрнутого ответа (развитие речи);

- учебно-исследовательской: прослеживать причинно-следственные связи социальных явлений. 

Литература:

Роман «Преступление и наказание».

Оборудование:

1. Презентация «Петербург Достоевского»

2. DVD запись художественного фильма «Преступление и наказание».

Методические приёмы:

Лекция с элементами беседы, сообщения  студентов,  комментированное чтение  текста,  анализ отдельных глав, заполнение таблицы, итоговая самостоятельная работа.

Структура урока:

1. Орг. момент:

- приветствие студентов;

- проверка присутствующих на занятии.

2. Этап подготовки студентов к активному усвоению знаний:
- слово преподавателя о целях и задачах урока;

- какое место занимает тема Петербурга в литературе 19 века.

3-4. Этап изучения и первичного  закрепления  нового материала:

- вступительное слово преподавателя о жанровом своеобразии романа;

- сообщения  студентов: 

· «Петербург Достоевского»

· «Уличные сцены Петербурга» (ч. 1, гл. 4, ч. 2, гл. 6)

- художественный анализ  1 главы романа «Преступление и наказание»;

- работа в тетрадях (заполнение таблицы);

- комментированное чтение отрывка;

- просмотр фрагмента из х/ф «Преступление и наказание», последующее обсуждение;

- работа в тетрадях (заполнение таблицы);

- работа в микрогруппах.

5.  Этап подведения итогов урока. Рефлексия:

- подведение итогов самостоятельной работы;

-  выставление оценок;

- инструктаж по выполнению  домашнего задания.

	Содержание
	Деятельность преподавателя и студентов
	Время выполнения

	1.Организационный момент:

- приветствие студентов;

- проверка присутствующих;

- целеполагание  и мотивация.
	Запись темы студентами в рабочие тетради.
	3 мин.

	2. Вступительное слово преподавателя о романе «Преступление и наказание»
	
	4 мин.

	3.Изучение нового материала и первичного его закрепления.

«Петербург Достоевского»


	Выступление студента «Петербург Достоевского».
	5 мин. 

	
	Анализ 1 главы романа.

Обсуждение, промежуточные выводы.

Заполнение таблицы.
	15  мин.

	
	Выступление студента

«Уличные сцены в романе». 

Обсуждение.
	5 мин.

	
	Чтение и анализ отрывка из романа. 

Обсуждение,

промежуточные выводы.

Заполнение таблицы.
	13  мин.

	Тема «маленького человека»


	Слово преподавателя   об образе Мармеладова.
	3 мин.

	
	Просмотр отрывка из фильма «Преступление и наказание»
	13 мин.

	
	Беседа по вопросам.

Обсуждение,

промежуточные выводы.

Заполнение таблицы.
	10  мин.

	Проверка усвоения нового материала
	Работа в микрогруппах.

Ответы на вопросы и последующее обсуждение. 
	12 мин.

	
	Запись выводов в рабочие тетради.
	4 мин.

	Заключительная часть урока:

- подведение итогов;

- комментированное выставление оценок;

- выдача домашнего задания.
	
	3 мин.


1. Организационный момент:

- приветствие студентов;

- проверка присутствующих;

- запись темы в тетрадях.

2. Вступительное слово преподавателя:

    Достоевский – создатель социально-психологического романа. Писатель глубоко исследует не только внутренний мир отдельного человека, но и психологию, типичную  для разных слоёв общества, для разных социальных групп. Изображая жизнь современной  России, обнажая психологию современного ему человека, писатель ставит такие сложные социальные, философские, нравственные вопросы, которые актуальны и поныне.

    В этом плане интересен его роман «Преступление и наказание». Роман был задуман как повесть ещё в1859 году и сам Достоевский так излагал замысел своего произведения: «Психологический отчёт одного преступления, которое совершил бедный студент Родион Раскольников, убивший старуху-процентщицу». Но по мере работы над повестью, замысел разрастался и получился роман, вышедший в свет в 1866 году. В своём произведении писатель соединил множество разнотипных жанровых черт -  от бульварного, уголовно-авантюрного романа до романа-трагедии (2 слайд.) В этом произведении органично соединились важнейшие темы его творчества: социального гнёта, тема насилия, нравственного распада личности и общества, тема денег, тема двойничества. 

   Роман состоит из 6 частей и эпилога. Только в эпилоге  мы узнаём о наказании, все  предыдущие 5 частей это  наказание преступника, наказание нравственное, мучительное. Что же толкает молодого человека на преступление? 

   Роман «Преступление и наказание»  не случайно  называют петербургским романом, потому что действие разворачивается на улицах города. И мы с вами сегодня совершим путешествие по  «срединным» улицам Петербурга, заглянем в лестничные пролёты и квартиры, послушаем звуки города, где живут герои Достоевского. 

  Нет города, который бы играл в истории и культуры страны такую роль, как Петербург – для России. «Петербургский» период русской истории, «петербургская» тема в живописи, литературе… Этот город много значил в личной и творческой судьбе большинства русских писателей, учёных, художников, музыкантов…

Давно стихами говорит Нева,

Страницей Гоголя ложится Невский,

Весь Летний сад -  «Онегина» глава,

О Блоке вспоминают Острова,

А по Разъезжей бродит Достоевский.

С.Я. Маршак.

 (3 слайд)

У Пушкина Петербург – это город трагической красоты и безумия. В произведениях Гоголя образ Петербурга меняется: великолепие отступает перед проблемами обезличивания человека. В «Петербургских повестях» автор создаёт загадочный и таинственный образ столицы. У Некрасова – это город чердаков и подвалов, город тружеников и бедняков.

· Огромное место занимает этот город  в жизни  Достоевского и его героев.  Существует даже такое понятие «Петербург Достоевского». Так что же  представляет собой  Петербург писателя? 

· Какую задачу преследует автор,  так подробно изображая этот город. Петербург: что это - фон, на котором разворачиваются события романа или он всё-таки является персонажем этого романа? На эти  вопросы  нам предстоит ответить в течение нашего урока.

 2. Сообщение студента «Петербург Достоевского» (слайды 4,5,6,7,8,9,10)

3. Из чего складывается образ города? (городские пейзажи, интерьеры, сцены уличной жизни, людей, его населяющих).  Таблица заполняется в течение всего урока. (слайд 11)

	Описание города.

Уличные сцены.
	Интерьеры. Комнаты героев.
	        Персонажи.

	Жара, духота, толкотня, вонь, обилие питейных заведений, доходных домов, вся обстановка давит на людей.

Многоэтажные многонаселённые дома.

Множество соседних дверей, как бы не дающих человеку ни на минуту остаться одному.

Тёмные грязные лестницы. 

Сцена в парке: пьяная девочка лет 16, над которой явно надругались.

Попытка самоубийства женщины.

Удар кнутом.

Город – порождающий страдания униженных и оскорблённых.


	Комната Раскольникова: «Это была крошечная клетушка, шагов в 6 длиной, имевшая самый жалкий вид с жёлтыми обоями, очень низкая, похожая на шкаф». Из мебели  3 старых стула, крашеный стол в углу, неуклюжая старая софа.

 Комната Мармеладовых: «Беднейшая комната шагов 10. Всё было разбросано. Через задний угол была протянута дырявая простыня.  В комнате стоял ободранный диван, стол и 2 стула. Комната была проходная»

Комната Сони: «Комната походила на сарай, имела вид  весьма неправильного  четырёхугольника.и это придавало ей что-то уродливое»
	Раскольников:

«Он был замечательно хорош собою, с прекрасными тёмными глазами, тёмно-рус, ростом выше среднего, тонок  и строен. Но очень худо одет» Бывший студент юридического университета. 

Мармеладов.

Бывший чиновник, спился, больная жена, маленькие дети, которых нечем кормить, родная дочь Соня вынуждена продавать себя,  чтобы как-то прокормить сводных братьев и сестёр. Состояние безысходности: «Коли не к кому , коли идти больше некуда. Ведь надобно же, чтобы всякому человеку хоть куда-нибудь можно было пойти»)




Анализ  1 главы. Беседа по вопросам:

1. Как изображён город в романе? Найдите описание города в тексте  (Жара, вонь, духота, обилие питейный заведений, доходных домов, толкотня, вся обстановка давит на людей, душит, внушает безумные идеи). 

2. Что мы узнаём о главном герое романа? Как автор описывает его внешность.  (В первой главе образ Раскольникова окутан тайной. Бывший студент юридического факультете, вынужденный бросить учёбу, потому что нечем оплачивать обучение,  крайне беден. Хорош собою.) (слайд 12)
3. Что представляет собой комната Раскольникова (1 часть гл 1, гл. 3, зачитать). (слайды 13,14),
4. В первой главе упоминается о пробе, которую идёт делать главный герой. Как вы думаете, что это  за предприятие?  (Проба преступлению)

5. Кто такая старуха-процентщица? За счет чего она живёт? Как автор её изображает? (Неприятная; персонаж – символ никчёмной и даже вредной жизни) (слайд  15)

6. Как Достоевский изображает комнату старухи-процентщицы (зачитать, 1 часть, гл 1) (слайд 16)

7. Какие цвета преобладают? (серый и жёлтый)

Промежуточные выводы: 

 У Достоевского нет случайных  предметов. Он использует относительно постоянный набор  бытовых деталей: комнаты-шкафы, обшарпанные обои, сломанная мебель, угол, порог, грязные лестницы.  Всё это становится символом, знаком жизни человека, его душевного состояния. Герои Достоевского обособленно существуют в этом мире. 

 Жёлтый цвет. Психологи говорят, что жёлтый цвет – это символ лёгкости, непринуждённости, раскованности, смелости и любознательности. Но в романе слово «жёлтый» создаёт гнетущее звучание. Он ассоциируется со зноем, сухой пылью Петербурга. Кажется,  что вот-вот перехватит дыхание. 

 Жёлтый дом – сумасшедший дом, символика жёлтого цвета становится очевидной. Неслучайно Свидригайлов назовёт Петербург – городом сумасшедших.

Заполнение таблицы.

4. Очень часто действие романа автор выносит на улицы Петербурга. Сообщение студента «Уличные сцены» (ч.1, гл. 4, 6; ч.2. гл. 6).

                             ( слайды 17,18, 19, )

Чтение отрывка (удар кнутом,  ч.2, гл. 2, стр. 117)

· За кого приняли Раскольникова ? (за нищего)

· Что испытал Раскольников, когда дали ему подаяние? (унижение)

· Как подействовала на героя панорама города? (его поразила красивая панорама города; но этот город был холоден к людям.)   (слайд 20)

· Как вы думаете, зачем была нужна эта сцена Достоевскому? Что хотел сказать автор? (Раскольников напоминает загнанного зверя (рычит), ему плохо, неуютно. Эта красивая панорама на время уносит его в прошлое, когда он ещё не совершил этого страшного убийства, а сейчас уже ничего вернуть нельзя. Опять звучит мотив одиночества. Раскольников как бы отрезал себя от других людей)

      (слайды 21, 22). Душа Петербурга – душа Раскольникова.

Промежуточные выводы:

   От встреч с людьми остаётся ощущение чего-то грязного, жалкого, безобразного.  От такой жизни люди смотрят друг на друга враждебно, недоверчиво, с подозрительностью.  Они ощущают свою безысходность. Они в тупиках, из которых не видят выхода. В этом городе нет сострадания. А Достоевский говорил: «Сострадание есть высочайшая форма человеческого существования»

Безысходность – состояние, когда человек не видит выхода.

 Коншин Н.М. (слайд 23)

В дымном городе душно,

Тесно слуху и взору,

В нём убили мы скучно

Жизни лучшую пору.

В небе – пыль, либо тучи,

Либо жар, либо громы;

Тесно сжатые в кучи,

Кверху кинулись домы;

Есть там смех, да не в радость,

Всё блестит, но бездушно…

Слушай, бледная младость,

В дымном городе душно!

Вот этот мотив духоты, причём не физической, а нравственной будет звучать постоянно. 

Заполнение таблицы.

  5. Слово преподавателя. Известно, что Достоевский первоначально предполагал назвать роман «Пьяненькие», что Мармеладов должен был стать его центральным героем. Замысел изменился, Мармеладов отступил перед Раскольниковым на задний план, но авторское отношение к нему не перестало быть противоречивым и сложным. Действие в романе происходит в1865 году. Это был самый разгар эпохи реформ, ломки чиновничьего аппарата. Мелких служащих, потерявших в это время должность насчитывалось немало, и гибли в первую очередь наиболее слабые.

  Во в 2 главе мы знакомимся с Мармеладовым. Зачитать портрет Мармеладова.

Просмотр  отрывка из  х/м «Преступление и наказание» (1 серия  9-22 мин.).  

Вопросы для беседы:

1. Как выглядит Мармеладов? (Это был человек лет 50, с проседью, с большой лысиной, с отёкшим, жёлтым, даже зеленоватым  от постоянного пьянства лицом, одетым в старый фрак, с осыпавшими пуговицами)

2. О чём он рассказал Раскольникову? (Мармеладов рассказывает историю своей жизни: бывший чиновник, лишился места «по изменению штатов» и с того момента начал пить,  больная жена, маленькие дети, которых нечем кормить, родная дочь Соня вынуждена продавать себя,  чтобы как-то прокормить сводных братьев и сестёр. Но именно к Соне придёт Раскольников признаться в своём преступлении. Соня – тоже преступница, но если Раскольников преступил через других для себя, то Соня преступила через себя для других. Именно она подтолкнёт Раскольникова к покаянию.  Состояние безысходности: «Коли не к кому , коли идти больше некуда. Ведь надобно же, чтобы всякому человеку хоть куда-нибудь можно было пойти» К горю людей здесь относятся не просто равнодушно, но с злорадством и с усмешкой) (слайд 24, 25)

3. Как Раскольников отнёсся к его исповеди? (Раскольников сочувствует чужому, незнакомому человеку. Он жалеет его. Оставляет последние деньги)

4. Описание комнаты Мармеладова (часть1, гл 2, зачитать)

5. Как вы думаете,  для чего Достоевский ввёл в роман образ Мармеладова и его семьи?

Промежуточные выводы: 

Каморка Раскольникова, комната Мармеладова, затем комната-сарай Сони – это в миниатюре тот мир, в котором задавлен и живёт человек, одержимый болезненным дыханием вздохнуть полной грудью, но не имеющий такой возможности.

Трагедия «маленького человека» заключается в том, что он сознаёт свою ненужность в этом мире, не видит выхода из создавшейся ситуации. 

Мы узнаём   Мармеладова как  человека, судьба которого напоминает судьбы миллионов людей России. История одной семьи приобретает широчайший,  вневременной,  общечеловеческий характер. 

Заполнение таблицы

6. Работа в микрогруппах. Обсуждение ответов.

7.  Беседа и запись выводов в тетради.

- Итак, Петербург в романе «Преступление и наказание» - это фон или действующее лицо? 

- Какую задачу преследовал автор,  так подробно изображая город? Почему? Докажите. 

Выводы:

· Петербург в романе не просто фон, а действующее лицо. Это символ страшного мира, где обездоленному и слабому человеку нет спасения. Петербург Достоевского – это город-тупик, город-призрак, город-хищник, «город, в котором невозможно быть».

· Изображая город, пейзаж, интерьеры,  автор неуклонно преследует одну цель: оставить впечатление чего-то неприятного, нестройного, безобразного, что порождает преступные замыслы у людей.

· Мотиву тесноты, скученности противопоставлен мотив духовного одиночества. (слайд 26)

8. Заключительная часть урока:

- подведение итогов;

- выставление оценок;

- выдача домашнего задания (письмо матери, ч. 1, гл. 3); индивидуальные задания «Двойники Раскольникова», «Образ Сони Мармеладовой»;

- рефлексия.
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